美国总统拜登就任首日签署10 多项行政命令,包括停止退出世界卫 生组织和气候变化《巴黎协定》,部分 推翻前任总统特朗普所做决定。

拜登签署的行政命令涉及新 冠疫情、经济、环境、种族和移民 等事项。拜登说,"不能浪费时 间","这些(行政命令)只是开 。新任白宫新闻秘书普萨基 说,今后数天至数周,拜登将发布更多 行政命令,以应对一系列挑战和兑现他 对选民所做承诺。

卸任总统特朗普打破美国政治惯 例,未参加拜登的就职典礼。他于20日 一早离开白宫,前往在佛罗里达州海湖 庄园的住所。此前因涉嫌煽动国会山骚 乱,特朗普再遭国会众议院弹劾,成为历 史上首位任内两遭弹劾的美国总统。



上任首日签署10多项行政命令 停止退出世卫组织和巴黎协定 一的活真的还有很多

头号任务是控制疫情

在国会山举行的就职典礼 上,78岁的拜登在联邦最高法院 首席法官罗伯茨带领下完成宣 誓。他随后发表约20分钟的就 职演讲,称美国当前面临着新冠 疫情肆虐、社会不平等加剧、系统 性种族主义问题、气候变化等一 系列危机与挑战。拜登呼吁国家 团结,同时表示将打击政治极端 主义、白人至上主义和国内恐怖 主义。

拜登就职前夕,美国累计新 冠死亡病例超过40万例,累计 确诊病例超过2423万例。美国 媒体普遍认为,控制疫情是拜登 上任后的首要挑战。拜登在20 日演讲中也坦言:"我们正面临 可能是最艰难、最致命的病毒大 流行。

据美国媒体报道,拜登此前 公布的抗疫措施包括:鼓励所有 人戴口罩;加强检测和追踪;通 过动用《国防生产法》等手段促 进新冠疫苗生产、储存、分发和 接种等。

经济疲惫不堪

美国经济已被疫情搅得疲惫 不堪,大量企业停工或破产,众多 劳动者失去工作,申请失业救济的 人数居高不下。美国联邦储备委 员会主席鲍威尔日前表示,随着疫 情持续蔓延,美国经济正经历一个 "艰难的冬天"。

拜登在此前公布的百日施 政计划中,把恢复美国经济作为 优先事项。他已提出一项总额 高达1.9万亿美元的一揽子经济 救助计划,其中约1万亿美元将 为受疫情冲击的美国家庭提供 经济支持,约4400亿美元为在疫 情中挣扎的小企业和地方政府 等提供援助。

被拜登提名为新政府财政部 长的美联储前主席耶伦日前表示, 新冠疫情破坏广泛,如果联邦政府 不采取进一步行动,美国经济将可 能经历一场更加漫长而痛苦的衰 退,并留下长期创伤。

"团结"成了高频词

过去4年,美国党派政治愈演 愈烈,社会撕裂不断加剧,"白人至 上主义"抬头,种族对立情绪加 重。1月6日的国会暴力事件更是 将美国的分裂推向高潮。这种情 况下,"团结"成为拜登就职演讲中 出现的高频词。

分析人士认为,美国政治、 社会撕裂以及种族不平等由来 已久、根深蒂固,即便拜登努力 化解这些矛盾,也不可能将其 根除。

在外交事务上,拜登将努力修 补美国的国际形象以及与盟友的 关系。上任首日,他就签署行政 令,宣布美国将重新加入《巴黎协 定》,并重回世界卫生组织。不过, 已被提名为拜登政府国务卿的布 林肯日前表示,基于过去几年的情 况,盟友和伙伴会对美国承诺的可 持续性提出质疑,想要消除这些疑 虑并非易事。据新华社

■新闻链接

外交部发言人谈对拜登就职后中美关系期待

出勇气

新华社电 外交部发言人华春莹 21 日在谈到未来中美关系发展时 表示,中美两国及国际社会的很多 有识之士都期待中美关系早日重 回正轨。双方要拿出勇气,展现智 慧,彼此倾听、正视,相互尊重,对 话合作。这是中美两个大国应有 的担当,也是国际社会的期待。

华春莹说,我们对拜登总统 宣誓就职表示祝贺。我注意到美 国媒体都说这是"美国历史上新 的一大"。看到拜登尽统就职晚 会烟花绽放、人群欢呼的时候,我 也很感慨。的确,过去一段时间 特别不容易,经过那些非常困难 和不平凡的时光之后,中美两国 人民都值得拥有一个更加美好的 未来。我们也希望拜登总统在国 家治理当中能够取得成功。

华春莹表示,拜登总统在就

职演说中多次强调"团结"这个词, 这也恰恰是当丽中美关系所需要 的。过去4年来,美国少数反华政 客出于一己私利,撒了太多的谎, 煽动了太多仇恨和分裂,中国和美 国人民都深受其害。中美两国以 及国际社会的很多有识之士都期 待着中美关系能够早日重回正轨, 为携手解决当今世界面临的重大、 紧迫挑战作出应有贡献。

赖小民案二审 维持死刑判决

新华社电 1月21日,天津 市高级人民法院对中国华融 资产管理股份有限公司原党 委书记、董事长赖小民受贿、 贪污、重婚案二审公开宣判, 裁定驳回上诉,维持原判。

赖小民受贿、贪污、重婚 案,天津市第二中级人民法院 于1月5日一审宣判,决定执行 死刑,剥夺政治权利终身,并处 没收个人全部财产。

宣判后,赖小民提出上 诉。天津市高级人民法院依法 立案受理,并组成合议庭公开 开庭进行了审理。庭审中,法 庭主持检辩双方对相关证据进 行了质证,依法保护各方的诉 讼权利,赖小民充分发表了自 己的辩解意见,辩护人充分发 表了辩护意见,赖小民还进行 了最后陈述。天津市高级人民 法院经合议庭评议、审判委员 会讨论,依法作出二审裁定。

山东笏山金矿救援进展

井筒清障至少需15天

新华社电 山东栖霞笏山 金矿应急救援指挥部21日通 报称,井下部分被困人员对"五 中段"进行了平面搜寻,暂未发 现其他被困人员。同时,爆炸 前作为进出通道的回风井井筒 堵塞程度超出预期,预计至少 还需要15天才能打通。

■国际疫情

欧美多国疫苗 "一剂难求"

由美国辉瑞制药有限公司 和德国生物新技术公司联合研 发的新冠疫苗已于去年12月 开始在欧洲投入使用。但辉瑞 公司日前表示暂时削减其新冠 疫苗交付量,此举让欧洲、美洲 多个国家的疫苗接种计划受到 影响,招致多国不满。

欧盟成员国卫生部长本月 13日举行视频会议,讨论疫苗 交付事宜。瑞典、丹麦、芬兰、 立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚 15日致信欧盟委员会,要求欧 委会向辉瑞和生物新技术公司 施压,以确保疫苗交付及时、稳 定和透明。

美国辉瑞公司不是唯一 推迟疫苗交付的药企。英国 政府原希望最迟1月底开始每 周接收200万剂英国阿斯利康 公司生产的疫苗,但这家药企 要到2月中旬才能达到这一交 付量。 据新华社